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Kaposvar, 1905.

Előfizetési díj:

Egész évre . . 8 kor. 
Félévre .... 4 kor. 
Negyedévre . 2 kor.

Egyes szám ára í 0 fii. ■*

Megjelenik minden 
vasárnap.

Telefon szám: 15.

Nyolczadik évfolyam 20. szám Vasarnap május 7.
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POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztősig:
Kaposvár, Zárda-ÉUza 

17. szám,
hová a lap szsUsjai
részét illető mináaa 
közlemény intézendő.

Kiadóhivatal 
Kaposvár Zárda,-utoza 

17. szám
hova az előfizetések 
és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalá­

sok intézendők.

A felirati vita.
Az országgyűlés képviselőháza felír 

a királyhoz. Felír azért, hogy min­
den rosszakaratú félrevezetés elle­
nében ismerje meg a koronás király 
a képviselőház többségének s a nem­
zetnek akaratát. A felirat körül most 
folyik a vita.

Tudni kell azonban, hogy a ki­
rályhoz intézendő felirat teljesen elütő 
az eddig megszokott feliratoktól. Nem­
csak a belső tartalmával. Eddig úgy 
volt szokásban, hogy a képviselőház 
egybehivásakor vagy azután trónbeszé­
det mond a király. A felirat azután a 
többségnek válasza a királyi trónbe­
szédre.

Most azonban a helyzet egészen más.
A király nem nyitotta meg trón­

beszéddel a képviselóházat. Nem mon­
dott trónbeszédet, aminthogy nem is 
mondhatott. Nem mondhatott pedig 
azért, mert nem volt felelős miniszter, 
aki a királynak a trónbeszédet felol­
vasásra átnyújthatta volna. I la önszán­
tából mondott is volna trónbeszédet, 
annak semminemű jogi érvényessége 
nem lett volna, mert nincs, aki azért 
felelősséget vállaljon. Már pedig, mivel 
a királyt felelősségre vonni nem lehet, 
a felelős miniszter vállalná a felelős­
séget. De felelős miniszter sincs.

TAROSA.

likőr a szegény Kajári Náci még élt.
Irta: Kisfaludy Atala.

(Folytatás.)

Agy, kalács, sütemény ott heveit érin- 
ítlenül s mikor a szegény hűt fölemelték, 
örös, dagadt szemei, véresre harapott ajka, 
sszetépett ruhái szomorú dolgokat beszél- 
:k mindama féktelen, őrjöngő kinszenve- 
ésről, a megaláztatás, rémület, kétségbe- 
iés dühöngéssé fokozódott vad tusáiról, 
telyek ez éjsötét zugban, ez éjsötét el- 
lében, ez éjsötét, csillagaitól megfosztott 
zivben végbementek.

Végre nagynehezen életre hozták, de 
em ismert meg senkit s még a kisasszc- 
yok is hiába szólongattak nógató édes | 
angjaikkal. Ö nem látott, nem hallott sem- | 
lit ; csak nézett nagy, reménytelen, vigasz- ; 
ilan szemeivel s lázban ego ajkai kinő- 1 
=n esdckelve, panaszkodva vagy keserű 
zcmrehényással, vad kétségbeeséssel da- 
ogták, rebegtek, kiáltották az ifjú leányok 
eveit. Ezeknek sem volt többé maradásuk. 
;ögtön fogattak. Hárman kiültek a jó öreg 
ocsisok melle, a legkisebbet pedig a két lcg- 
oványabb nevelőnő közé szorították s így 
gy hintó belseje egészen fennmaradt a 
zegény Kajári Náczi számára. (Jda betek-

Éppen mivel ilyen természetelle­
nes a helyzet, kezdett a szövetkezett 
ellenzék a felirat tárgyalásába.

A felirat más időben, rendes vi­
szonyok között csupán formai dolog. 
Mindezideig az volt. De nagyon elütő 
az idei az eddigiektől, részint mert 
lelket öntött belé az ellenzéki Prog­
ramm, amely benne van. Az ön­
álló vámterület, a választói jog, a 
nemzeti hadsereg, az adóreform stb. 
stb. Másrészt kidomborodik a felirattal 
az uj többség. Az a többség, amely­
nek ez a felirat a programmja. Az al­
kotmányos törvények szerint pedig a 
király a minisztériumot a többségből 
köteles kinevezni.

Ezek adják meg a most folyó 
felirati vita jelentőségét és érdekességét.

Történt azonban a felirati vita 
körül egy igen nevezetes esemény is.

A szabadelvüpárt irigységének 
teljes dühével ront a feliratnak. Azt 
hangoztatja a Tisza tábor, hogy semmi 
jussunk szóba anahi a királylyal, ha­
nem várjunk addig, amig a király is­
mét kérdést intéz a nemzeti akarat 
megismerésére. (Oh, nem az uj vá­
lasztást érti a Tisza-tábor. Nagyon ir­
tóznak ők attól! Hiszen minden pót­
választáson 48-as követ jön be.) Akkor 
Írjanak majd a királyhoz, addig félre 
az olyan kényes kérdéssel, mint az

önálló vámterület, a nemzeti hadse­
reg stb.

Amig ijedségében ennyire me­
részkedik az u. n. szabadelvű párt, 
addig ismét más helyről felállnak a 
horvát képviselők, akik mindig a kor­
mány szekerét tolták és kijelentik, 
hogy ők sem akarnak rosszabb haza­
fiak lenni, a szövetkezett ellenzéknél. 
A magyar hazát ők is boldognak akar­
ják és a külön hadsereget, az önálló 
vámterületet ők is hasznosnak vélik.

Ezek a horvátok szembe kerül­
tek igy a volt kormánypárttal. Ember 

I legyen ezek után, aki kétségbe merné 
vonni, hogy a hot vátok sokkal jobb 
magyarok, mint a magyar volt kor­
mánypárt.

A vármegyei közgyűlés.
Somogy vármegye törvényhatósági bi­

zottsága május hó 1-én tartotta évnegye- 
des rendes közgyűlését Tál lián Gyula fő- 

1 ispán elnökletté alatt. A tagok szép szám- 
í ban jelentek meg.

Mindenek előtt az alispán! évnegye- 
des jelentéshez szólották hezzá Széchenyi 
Aladár grf. Gaal Gaston és Berzsenyi Gero 

[ dr., ez utóbbi a kivándorlás szomorú ada- 
1 tail a nézve kért felvilágosítást, hogy miben 

leli magyarázatát, hogy oly sokan hagyják 
cl vármegyénket s mennek a tengeren túlra, 
ujhazát cserélni s orvoslást kér, hogy a

tették, becsomagolták dunyhák, párnák közé 
s útközben minduntalan megálltak, hogy 
narancs levet csepegtessenek szájába eny­
hítőül.

Hát még otthon a nagymama! 0 min­
dezt már előre tudta ! Megmondta rögtön, 
hogy ennek az egész mulatságnak bizo­
nyosan rossz vége ;csz, mert ilyen időben 
elindulni valóságos istenkisértés volt! De 
hát ő hogyan szólt volna ellene, mikor 
azok a szegény gyerekek annyira örültek, 
s aztán ez a gonosz semmirekellő, még ez 
tette fel a koronát az egészre !

— llát még sincs készen az az ágy, 
te kis Trézsi ? Teszed vissza bele a pár­
náidat rögtön, te istentelen 1 Majd kapsz te 
másikat helyette ! Vigyázva hozd azt a 
gyereket Józsi ! . . . Meg egy vánkos kell 
a feje alá, igy ni! Milyen forró szegény! 
Náni a herbaiét! Csak add ide, majd én 
magam megitatom! Jön-e már a doktor 
Marimé ? ! Ne félj fiam Náczi, hamar meg­
gyógyulsz te, hanem akkor aztán semmi 
pardon ! Megverlek gyerek, megverlek amint 
lábra állhatsz !

S aztán félve, hogy hátha megtalál 
ijedni a beteg, hallva, hogy mi vár rá 
gyógyulás esetén, jóságosán közel hajolt 
iiozzá és tréfásan folytattá :

— No, majd hát csak letérdepeldet- 
lek te sehonnai oda a nagy üvegalmárium 
clejbe, a miben az a sok czifra csésze, 
üveg és ezüst holmi van. Aztán majd meg­
kapod azt a kis rózsabimbós csészét, —

tudod ? -- a mit mindig órákig bámultál!
És mig ez az áldott hang beszélt,

' beszélt, a szegény lázban égő szemek las- 
I sen lecsukódtak, a kinosan feszült arcvo­

nások megnyugodtak, elsimultak, a sebes, 
lihegő lélegzet elcsendesült s mire a dok­
tor jött, már jótékony álomban, gyógyító, 
mentő izzadásban talalta a beteget.

A Kajári Náczi hamar meggyógyult, 
sőt e betegség után egészségesebbnek, 
erősebbnek látszott, mint valaha azelőtt. 
S mintha nem egyedül testileg erősbödött 
volna, de arcán is az öntudatnak olyan 
értelmes, az akaratnak olyan határozott, a 
léleknek, jellemnek olyan erélyes kinyo­
mata volt látható, hogy érthetetlen, beszéde 
daczára sem nevezte senki többé felkegyel- 
münek.

Modora, életmódja is megváltozott. 
Nagyobb gondot fordított külsejére ; mind- 
utalan mosdott, fésülködött, s kopott ru­
háit kefélte, igazgatta; sártól, portól ret­
tegve őrizkedett; nem ült le többé a földre 
sem a zsámolykára, mit szó nélkül egy 
régi nádszékkcl helyettesített, melyen az­
tán órák g ült mozdulatlanul, merőn maga 
elé nézve. A képes, verses könyveket is 
többször forgatta most*s egyszer csak álta­
lános bámulatra azon rimánkodó kéréssel 
lepte meg a kisasseonyokat, hogy tanítsák 
őt meg jól írni, olvasni es számolni, mit 
azok rögtön nagy hévvel meg is kezdtek 
és igen sok jóakarattal, de minden rendszer 
nélkül, tehát csekély eredménynyel, foly*

V.
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jövőben a kivándorlás ily nagy mérvet ne 
öltsön.

Inkey István br. lemondván a köz­
igazgatási bizottságban viselt tagságáról, 
helyére Tevely Béla dr. választatott meg.

A földmivelésügyi miniszter jóvá­
hagyta a lótenyésztésről szóló szabályren- 
rendeletet.

Hevesvármegyének az országgyűlés 
képviselőháza többségének működése iránti 
bizalom kifejezése tárgyában intézett fel­
irata gr. Széchenyi Aladár lelkes felszóla­
lása után egyhangúlag hasonló szel'emu 
felirattal támogattatik.

Boglár és Kőröshegy községeknek 
szénkének-raktár felállítása iránti határozata 
jóváhagyatott.

A váj megy monográfiájának megiiá- 
sára Koboz István Endrei Ákos ajánlatot 
nyújtottak be, melyre nézve egy bizottság 
küldetett ki, mely javaslaton a legköze­
lebbi közgyűlés elé fogja terjeszteni.

Baja város átirata márczius 15-ének 
nemzeti ünneppé avatása tárgyában az 
országgyűlés képviselőházához intézett fel­
iratának támogatása iránt, egyhangúlag 
hasonló felirattal támogattatik.

Az iga'i »Csigás« utczának a törvény- 
hatósági úthálózatba való felvétele tárgyá­
ban beadott kérvényhez lóth József di. 
igali ügyvéd szólott hosszasan, — azon­
ban a kérelmet a közgyűlés teljesíthetőnek 
nem találta.

Ezek után még számos ügydarab 
tárgyaltatott s a közgyűlés délután egy 
órakor végett ért.

Főispán ur kinevezte Kis Emil dr. 
közig, gyakornokot tb. szolgabiróvá, aki a 
hivatalos esküt nyomban letette.

i somogymegyei 48-as és függet­
lenségi pán szervezkedése.
A múlt vasárnap, ápr. 30-án dél­

után tartatott meg, a megye minden 
részéből megjelentekkel zsúfolásig meg­
telt Korona szálloda nagytermében a 
megyei 48-as és függetlenségi párt 
alakuló közgyűlése, melyet Szalay Ká­
roly nyitott meg, az összehívók nevé­
ben üdvözölvén a megjelenteket, meg­
emlékezik Kapotsfy Jenő országgyű­
lési képviselőt, az előkészítő bizottság

tattak; mig végre az egész dolgot a jó 
öreg angyaltürelmüy Caton kisasszon vette 
kezébe, ki tizenkét év alatt megtanult né­
metül, sőt kissé magyarul is. A bambanak 
vélt fiá meglepő ügyességet, értelmet és 
bámulatos tudvágyat és kitartást tanúsított. 
Azt is csak most vették észre, hogy nem 
hiába kuporgott, hallgatózott a kályha mel­
letti zugban, mikor a kisasszonyok tanul­
mányaikat végezték. Nehézkes, dadogó 
nyelvét is nagy fáradsággal, de rendithet- 
len türelemmel gyakorolta a szavak érthe­
tőbb kimondásában s néhány hó alatt töb­
bet fejlődött, nagyobb haladást tett észben 
és tudásban, mint eddigi életének összes 
átálmodott évein át.

Csak a »kisasszonyok« iránt maradt 
most is a régi és most is, mint azelőtt, s 
mint rövid életének végperczeig, lábaikhoz 
rakta virágos rétnek, árnyas ligetnek, s az 
ő alázatos, együgyü, halálig hű szivének 
kincseit.

Egy bájos májusi reggelen azonban 
a leánykák nem találták asztalkájukon a 
megszokott gyöngyvirág- és nefelejcs-bok­
rétákat s hiába keresték a veranda oszlo­
pánál, a fa és bokor árnyában a még meg­
szokottabb tut fliczot; a Kaj ári Náczi nyom­
talanul eltűnt s nem volt sehol sem fel­
található.

Az öreg Kajáriné hiába jajgatott, a 
leányok hiába zokogtak s még a mindén 
bajban segíteni tudó nagymama is hiába

elnökét, neje elhunytéval ért nagy csa­
pásról, megbízása szerint kimenti ne­
vezettnek ez okból való távolmaradá­
sát és biztosítja nevében a közgyű­
lést a mélyen sújtott bizottsági elnök 
együttérzéséről.

Ajánlja, hogy a közgyűlés elnö­
köt jelöljön ki, mire a jelenvoltak köz­
felkiáltással a közgyűlés vezetésére 
Szalay Károlyt kérik lel, jegyzőül 
ugyanígy Dr. Pete Mártont.

Elnök a közgyűlést megnyitja s 
mélyhatásu beszédben előadja a párt- 
alakitás, a megyei szervezkedés szük­
séges voltát; fölkéri Madarász An­
dort, hogy előkészítő bizottság által 
tervezett ügyrendet olvassa fel s kéri 
a közgyűlést, hogy azt pontról-pontra 
megvitassa s illetve véglegesen meg­
állapítsa.

A tervezet felolvastatván, azt a 
közgyűlés minden pontjában magáévá 
teszi s elfogadja.

Az ügyrend megállapittatván, kö­
vetkeznek a választások.

Elnök indítványára mellőzi a köz­
gyűlés az előkészítő bizottságnak a 
tisztségek betöltésére vonatkozó javas­
latát és az egyes tisztségek miként 
való betöltésére vonatkozó javaslat 
elkészítésével Szécsényi Aladár gróf 
elnöklete alatt kiküldött következő ta­
gokból álló kandidáló bizottságon bízza 
meg. Li. m. Bendekovics Józsefi Cher­
nél Gyula, Dr. Nessi Pál, Dr. Thaly 
László, Madarász Andor, Matolcsi 
József, Dr. Éhn Kálmán és Kacsko- 
iács Géza.

A kandidáló bizottság ajánlatára 
a párt tiszteleti elnökéül Szalay Ká­
rolyt, elnökéül Kapotsfy Jenőt, alelnö- 
keiül (Jani Gaszton, Sva sties Aladár, 
Madarász Andor, Máté Lajos és Ma- 
tolcsy Józsefet, titkárainak Dr. Nessi 
Pált és Dr. Rusa Ernőt, jegyzőknek 
Kotcián Emilt, Dr. Czenthe Pált és

Dr. Bakonyi Lajost, a végrehajtó bi­
zottságba pedig tagokul Szalay Ká­
rolyt, Lencz Sándort, Dr. Zánkay 
Gusztávot, Vörös Nándort, Kemény 
Samut, Dr. Schon Manót, Tatár Gusz­
távot, Dr. Pete Mártont, gróf Sché- 
ehenyi Aladárt, Szabacsi Istvánt, Henez 
Ferenczet, Bogyay Ferenczet, Herbay 
Pált, Németh Józsefet, Bárvárt Gyu­
lát, Vajda Györgyöt, Csuzy Sándort, 
Trimmel Henriket, Bőd is Józsefet, 
Kiss Józsefet és Kiss Gyulát válasz­
totta meg.

Dr. Rusa Ernő indiványára elha­
tározza a közgyűlés, hogy az ügyek 
vezetését arra az időre, mig az el­
nöknek megválasztott Kapotsfy Jenő 
az őt ért csapás miatt átvenni képte­
len lenne, Szalay Károlyra a tiszte­
letbeli elnökre bizza.

Dr. Thaly László indítványára a 
közgyűlés Szalay Károlynak a közgyű­
lés vezetéséért és előkészítéséért kö­
szönetét szavaz.

Több tárgy nem lévén elnök az 
ülést bezárja.

A közgyűlés folyama alatt Há­
romfáról a következő távirat érkezett 
a közgyűlés elnökségéhez:

Függetlenségi Pártülés Tekintetes 
Elnökségének

Kaposvár.
A háromfai függetlenségi polgá­

rok nevűben üdvözletünket küldjük 
a megalakuláshoz nagy sikert kívánunk

Kuzma és Csenik.
Viszont a közgyűlésből Kossuth 

Ferencznek üdvözlő távirat küldetett, 
melyre a pártvezér a következő sür­
gönyválaszt köldötte:

Szalay Károly

Kaposvár.
Megalakult Somgyvármegyei füg­

getlenségi pártot viszont melegen üd­
vözlöm Kossuth

küldte el a az összes cselédséget, bejárót, 
házi szegényt, udvari czigányt, s hiába 
bízta meg az öreg Janó drótost, s a há­
zaló olcsó Jánost, hogy keressék, kutassák, 
tudakolják az elvesztettet. »Mert ezek a 
szegény leikeim már mind agyonsirják 
magukat!«

Hiába volt minden ! Csupán az öreg 
Schum an né, a ki boszorkány volt, s éjjel 
fűveket szedett, gyökereket ásott babonái­
hoz, csak az tudott róla annyit, hogy el­
tűnésének éjjelén látta a nagy kertben, kö­
zel a füzeshez, a vén diófa alatt kuporogni 
s a földben kaparászni, de ő azt hitte, hogy 
az csak a lelke volt szegénynek, mert mi­
kor ő ráolvasta >sprueh«-ját, rögtön, sze- 
meláltára elpárolgott.

Végre a harmadik kínos bizonytalan 
ságbap töltött nap hozott ■ némi vigasz- 
tálast.

Gyönyörű sejtelmes várakozást, ön­
tudatlan vágyat lehelő tavaszi nap volt. 
Fél álomban, félig ébren derengett a ter­
mészet, telve harmatos, üde, világos zöld 
és hal vány rozs as színekkel, halk, bátorta­
lan, kétkedő, kérdő dalolással, langy szellő 
lebbenéssel, gyöngéd fénynyel, enyhe me 
legséggel s mind e bűbáj fölött, a mosolygó 
kék egen, az aranyos napsugarak enyelgő 
játéka. Egy szózal olyan tavasz, minőt az 
én szemeim soha sem láthatnak többé s 
azért bocsássátok meg, ha azt hiszem, 
hogy a ti szemeitek sem.

A nagymama az [udvaron téríttetett 
kávéra és szívderítő nyájassággal hiába 
igyekezett felvidítani az elszomorodott, el­
némult leány-sereget.

Ott gubbaszkodtak az asztal körül, 
mint a beteg madarak s szinte várta az 
ember, hogy fejecskéiket mindjárt szárnyaik 
alá rejtik.

E perezben a nagy, mindig nyitva 
álló kapu előtt megállt egy szegényes, 
egy lovas szekér, s a nagymama csengő 
hangja rákiáltott a rajta ülő vézna alakra :

— Te Khiffvhchr 1 merre jártál ? Nem 
láttád valahol azt a szegény Kaján Xáczit ?

— Igenis Euer Gnaden gnánige Frau, 
éppen azért jövök, hogy alásan jelentsem, 
hogy mikor múlt vasárnap éjjel a bőrökkel 
Fehérvárra indultam, Szó Iád körül észrevet­
tem, hogy az a szegény Naczi gyerek is 
ott üldögél a nyulbőrök között, s aztán ad­
dig sirt, rimánkodott, hogy nagyon meg­
esett a szivem rajta és clvittem magammal 
Fehérvárra nénjéhez a Száiilebenhez. Gatt 
der Herr! Hogyan az örült mikor meglátta 
a kis Náczit, meg az öreg Khiffeberht! 
Mindjárt kávét is adott das Goldherz ! Aztán 
azt a fiút ott fogta, de meghagyta, hogy 
bejöjjek a nagyságos asszonyomhoz és 
mindent elmondjak és hogy csak legyenek 
nyugodtak mind!

Folyt. köv.

«.****« nnm fESSE! NMUHH
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Dr. Polányi ünneplese.
Mint halljuk városunk kitűnő főorvosá­

nak Dr. Polányi Lajosnak 4D éves orvosi 
jubileumát a Somogy megyei orvosi egye­
sület közelebb fogja megünnepelni. A kitün­
tetést soha nem kereső, de orvosi hivatá­
sának annál nagyobb buzgalommal élő ki­
váló orvos, valóban nagyon reá szolgált 
arra, hogy ne csak kartársai, de a nagy- 
közönség, mely annyiszor és oly sok siker 
vei vette hasznát tudományának, elismeré­
sével jutalmazza a ritka szép jubileum al­
kalmából.

Kötelességet teljesít Kaposvár város — 
melynek közegészségügyeit több mint egy­
negyed század óta szolgálja Dr. Polányi a 
leglankadatlanabb szorgalommal és fiatalos 
ambitióval, — ha nemcsak az orvosi egye­
sület által rendezendő jubileum emeléséhez 
járul hozzá, de a város egészségügye 
erdekeben hosszú éveken keresztül teljesí­
tett eredményes munkálkodását külön is 
megiinnepli.

— A jövő évi k pviselöváiasztok 
névjegyzéke. Somogy vármegye köz­
ponti választmánya az összeíró kül­
döttségek által készített névjegyzéke­
ket átvizsgálván, a választókerületek 
összes választóinak névjegyzékei a 
napokban közszemlére lesznek kitéve. 
A kitett névjegyzékek ellen felszólalni 
s azon felszólalás ellen észrevételt tenni 
lehet. A felszólalások írásban adan­
dók be és pedig a névjegyzék kitéte­
lét követő 10 nap alatt. A felszólalá­
sokat mindenki megtekintheti s azok­
ra a névjegyzék kitételének napját 
követő 20 nap alatt mindenki, ki fel­
szólalni jogosítva van, Írásban észre­
vételeket nyújthat be. A felszólalások 
és az azokra tett észrevételek a köz- 
nonti választmányhoz intézendőkés a 
szükséges okiratokkal felszerelve azen 
varos vagy község elöljáróságánál, kis 
községben pedig a körjegyzőnél, mely­
nek névjegyzéke ellen a felszólalás 
történt, nyújtandók be. Minden vá­
lasztó nézzen utanna, hogy ben van-e a 
névjegyzékben, nehogy a legszebb 
polgári jogát elveszítse.

— A Somogymegyei Berzsenyi Iro­
dalmi Társaság ma délelőtt 11 órakor 
rendkívüli közgyűlést, titánná pedig felol­
vasó nagygyűlést tart. A közgyűlés tárgya: 
Tagválasztás és az alapszabályok módosí­
tása. A felolvasó ülés tárgysorozata: 1. 
Emlékezés Berzsenyi Dánielről, tartja An- 
dorka Elek dr. r. tag. 2. Költemények, irta 
és felolvassa Hollós! István r. tag. 3. 
Történelmi elbeszélések, irta és felolvassa 
Vass Miklós dr. r. tag.

— Eljegyzés. Dr. Kacskovits Kál­
mán nagybirtokos leányát M arg i tot el­
jegyezte Rónaszéki T r u x Hugó kir. kincs­
tári ügyész Budapesten. — Dr. Gáspár 
Imre megyei tb. főorvos es kaposvári járás­
orvos mull hétfőn jegyezte el Nemeth Fe­
rikét Kákópusztan.

— Házasság. Dr. Szúnyog Mihály 
orsz. képviselő, lapunk volt felelős szer 
kcsztője e hó 1 -én tartotta esküvőjét Bur­
ger Etel urhölgygyel Budapesten.

— Az arvatári kölcsönök olcsóbbá 
tétele. A tolyó é\ i februári vármegyei köz­
gyűlés az árvatári jelzálogos kölcsönök 
kamat Iái át 5 és fél százalékról ö száza­
lékra szállította le, s jóváhagyás végett 
nyomban felterjesztette a Belügyminiszte­
ri umhoz. Mely niest végső fokban határo- 
z ott e kérdésben s kamatláb leszállítását

»N é p j o g«

I jóváhagyta és pedig akként, hogy nem- 
j csak az ezután felveendő árvatári kölcsö­

nök adatnak ki 5 százalékra, de a már ki­
adottak is 1905 évi jülius 1-től kezdve 5 
százalékra szál 11 tatnak le.

— Fogorvosok — a király kegyel­
méből. Ezután már diploma sem kell ahhoz, 
hogy valaki fogorvos lehosen. Gróf Tisza Ist­
ván kitalálta a módját, miképpen lehet valaki­
ből fogorvost Csinálni tanú'ás, tudás és képesí­
tés nélkül. (írói Tisza István legújabban a ki­
rályival nevezteti ki a fogorvosokat. Ezután te­
led nemcsak báróvá es udvari tanácsossá tesz 
az ember Tisza István jóvoltából, hanem fogor­
vossá is. A bukott miniszterelnök mostanában 
kereskedő-segédeket és urasági inasokat fogor­
vosokká nevezhet ki a — király kegyelméből. 
A Budapesti Fogorvosok Egyesülete természe­
tesen magára nézve lealázónak, közegészségre 
pedig károsnak tartja Tisza István reformját s 
elégedetlenségének kifejezést is adott. Elhatá­
rozta a Budapesti Fogorvosok Egvesüle, hogy 
az ideiglenes kormány eme sérelmes intézkedése 
ellen leghatározottabban tiltakozik s mindent 
elkövet, hogy ezt az intézkedést hatályon kí­
vül belezzék.

— Meghalt az utón. Dolmányos József 
vasúti kalauzt faglalkozása közben Zákány állo­
máson szélhtités érte. A magával tehetetlen 
embert hazavitték Nagykanizsára.

— Csavargó ügyvéd. Pestmegye alis­
pánja közli valamennyi vármegye összes 
kozigazgatósági hatóságaival, hogy dr. 
Szentkirályi Sándor ügyvéd, aki Kányahá­
zán született és odavaló illetőségű és ren­
des kereset hijján végigkóborolja az orszá­
got és Kányaháza község terhére rögtöni 
segélyeket kér és vesz fel. A csavargó ügy­
védet most a saját szülőfaluja kitagadta és 
kijelenti, hogy a segélyek megtérítésére 
nem hajlandó. Az alispán pedig felszólítja 
a vármegyék főszolgabíróit, polgármestereit 
és községi elöljáróságait, hogy az esetben, 
ha dr. Szentkirályi Sándor segítség végett 
hozzájuk fordulna, értesítsék róla az ille­
tékes hatóságokat. A csavargó ügyvéd nem 
régen Kaposvárott is megfordult. Szentki­
rályi másfél évtized előtt kir. közjegyző he­
lyettes volt Kaposvárott néh. Scnäffer Ala­
jos kir. közjegyző mellett.

Gymnazisták véres tettel. A véres 
tettekre való hajlam már fiatal gyermekekre is 
átragad. A héten Pécsett egy Stern Walter 
nevű Vili. oszt. gimnáziumi tanuló, az éretsé- 
gitől való félelmében, főbe lőtte magát, egy 
másik gimnáziumi tanuló pedig, Dudás Emil 
ki a zei.tai gimnázium hetedik osztályába járt, 
a tanteremben agyonlőtte egyik társát, Katona 
Imrét, egy özvegyasszony gyermekét. A gyil­
kos fiút letartóztatták.

— A Kaposvárott rendezendő iparmű­
vészeti kiállításra, — mint halljuk ipa­
rosaink már szerényen dolgoznak és remél­
jük kitesznek majd magukért és becsületet 
fognak szerezni a »kaposvári« névnek. A 
Kiállítás megnyitása a megyei székház ter­
meiben augusztus hó 31-ikére van tervbe 
véve és S eh o z Gyük. főmérnök, az ügy 
lelkes apostola az itten, 'partestiilet és az 
országos iparművészeti tá'salat közös meg­
bízottja folyó hó lU-ére fogja a vároháza 
nagytermébe összehívni a kiállítás iránt ér­
deklődő köröket, hogy bizottsággá alakul­
janak, mely hivatva lesz a kiállítási ügyet 
előkészíteni és lebonyolítani. Minden oldal­
ról fokozott érdeklődéssel kisérik az ügyet, 
melynek fényes sikere biztosítva van nem­
csak az által, hogy úgy a megye főis­
pánja mint a vármegye és város intéző 
körei magukévá tették azt, hanem főkép 
iparosa Tik nemes versenyénél az Iparmű­
vészed társulat úri előzekenysegenel és az 
iparművészeti termékek gyűjtői fárad kat­
lan lelkesedésénél fogva.

— Baleset a Cirkuszban. Kedden este 
nagy riadalmat okozott egy szerencsétlenség, az 
itteni Cirkuszban. Pavey kisasszony, a Cirkusz 
slarja, bugával együtt a kettős trapézen mutat­
ták be hajmeresztő produkciókat, midőn a kö­
tél elszakadt s a művésznő fejjel lefelé zuhant

alá a menagébe. Eszméletlenül szállították la­
kására. Sérülései nem súlyosak, ágyon kívül 
van már és csak rövid pihenőre van szükége, 
hogy szédületes mutatványait újra megkezdje.

— Vajtiti kedvezmény kereskedőknek.
Utazó kereskedőink vasúti kedvezményben 
eddig csak az esetben részesültek, ha egész 
évre szóló bérletjegyet váltottak. — A mit 
drágaságuknál fogva csak a jobbmódu ke­
reskedők szerezhettek meg. — Kereskedelmi 
és iparpolitikai szempontból rendkívül fon­
tos az, hogy a vidéki ipar és kereskedelem 
a fővárosi és osztrák nagyczégekkel szem­
ben a rendes üzleti versenyt felvehesse s 
vele az utazás által szerezhető üz­
leti összeköttetések terén is versenybe lép­
jen. A kereskedelmi és iparkamara ezen se­
gítendő oly javaslattal fordul a vidéki ke­
reskedők érdekében a kereskedelmi minisz­
terhez : bocsáttassák ki féláru utazásra jo­
gosító igazolvány kereskedők és iparosok 
részére is III. osztályú 80 korona II. osz­
tályú 1 jO korona 1. osztályú 220 korona 
vagy a mennyiben ez elvi nehézségekbe 
ütköznék, a javaslatba hozott féláru jegy 
csak az esetben adassék ki, ha az illető kő 
telezi magát pl. 100 vagy 120 korona ér­
tékű jegy elhasználására. Ausztriában az 
előbbi módszert már elfogadták.

Hasznos tudnivalók. Az orvos-
tudomány tanítja, hogy az egészséges emberi 
szervezetnek naponkint egy liter vízre van ita­
lul szüksége. Ez a viz szolgál ugyanis a bevett 
ételek higitószerüél. E nélkül ugyanis a szer­
vezet a megemésztett táplálékokat hasznosan 
feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táp­
lálékokkal a gyomorba minden esetben igen 
sok és különböző betegség csirája is bejut, 
fontos, hogy italul olyan viz használtassák, 
mely baktériummentes legyen, tehát azon csi­
rákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal 
bevett baktériumokat a gyomornak megölni se­
gítse s végül, hogy a viz a gyomrot ne rontsa. 
Be van igazolva, hogy ilyen czélokra a mohai 
Agnes viz végtelenül alkalmas, mert teljesen 
baktériummentes. Másodszor, minthogy szénsa­
vat tartalmaz, a baktériumok mérgező hatását 
lerontja. És végül, minthogy a gyomrot alkal­
masan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt 
bőséges elválasztását okozza azon gyomorned­
veknek, melyek azon kártékony baktériumokat 
megölik. A mohai Ágnesviz fogyasztását külön­
ben is főként tavasszal, kiváltképen lehet aján­
lani. Ekkora ugyanis a téli nehéz táplálkozás 
után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomor 
javítót. Mázrészt ekkora esik a legtöbb fertőző 
betegzég, a mitől a mohai Ágnes-forrás a gyer­
meket és felnőttet biztosan megóvja. Gyerme­
keknél ilyenkor mutatkoznak az angol-kór tü­
netei, a melyeket a mohai Ágnes viz mésztar­
talmúnál fogva megszüntet és végül tavaszra 
esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a 
legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai 
Ágnes forrás fogyasztása azért fontos, mert ez 
a viz a tejelválasztást nagyban fokozza. Ház­
tartások számára nagy üvegekben a mohai Ag- 
mssforrás különösen olcsón kapható.

— 203 millió 995000 korona. Ezt az
óriási összeget fizette ki a in. kir. osztálysors­
játék nyolez esztendős fennállása alatt. Ha a 
magyar sorsjáték tervezetét másokéval össze­
hasonlítjuk, el kell ismernünk, hogy a mi sors­
játékunk az egész világon a leggazdagabb. Nem­
csak azért, mert itt találjuk a legnagyobb nye­
reményt és mert oly nagyok a főnyereményei, 
és mórt szerencsés esetben egy milliót is lohet 
nyerni (ilyen esélyeket a világ egyetlen sors- 
játvka sem nyújt), hanem főleg azért, mert 
tervezete valóban zseniálisan van kidolgova.
A 14 és tol millió kovonányi óriási-pénzösszeg 
lehatol a nép legalsó rétegéig. Nyolez évi fenn­
állása alatt az osztálysorsjáték szerencse intéz­
ményé lelt, mely nagy hivatást teljesít. Egy 
pillantást kell csak vetnünk a XVI. sorsjáték 
ma közzétett tervezetére, hogy meggyőződjük 
róla, mily előnyös az ezen sorsjátékban való 
részvétel.
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KÜLFÖLD.
— Keletázsiai háború. Keletázsiában 

háború van, ezt tudja az egész világ. De a mi 
az utolsó időben hír érkezik onnan, abból bi­
zony nem lehet kielégíteni az olvasó kíváncsi­
ságát, ha csak be nem éri azokkal a tudósí­
tásokkal, melyek holmi diplomácziai bonyodal­
makról szólnak. Ez a háború azonban arra a 
tapasztalatra tanított, hogy a hosszabb csend 
mindig nagy, véres mészárlások bevezetését szokta 
juiemein. emunál a na^) OaaZuuiKOZw 
a tenger lesz.

— Orosz forrodalom. Úgy látszik, hogy 
magában Oroszországban sokkal harcziasabb a 
hangulat, mint a távol Keleten. Erre vall 
az is, hogy a héten olyan iszonyatos 
vérengzés folyt Moszkvában, mely alig maradt 
mögötte a hires pétervári vérfürdőnél. A kato­
naság minden közvetlen ok nélkül lövöldözött 
a tömegre, összekaszábolt mindenkit, ki keze 
ügyébe került. Mennyi volt a kegyetlenségek 
áldozata, biztosan nem lehet tudni, mert a hi­
vatalos jelentés csak száz halottról számol be, 
de ennél bizonnyára sokkal a halottak száma 
egészen eltekintve a számos sebesülttől.

— Találkozás Velenczében. Jelentős 
diplomácziai találkozás volt Velenczében. A 
magyar-osztrák és az olasz külügyminiszterek 
találkoztak ott, hogy barátságos tanácskozás 
utján elsimítsák a két monarchia közt főn forgó 
ellentéteket. Úgy hírlik, hogy ez teljesen sike­
rült és a két állam közti barátság e találko­
zás .lévén ismét megszilárdult.

Közgazdaság.
Ipari teremelö szövetkezetek.

11.

Ipari szövetkezeteinknek éppen az a leg­
nagyobb bajuk, hogy nem jól és nem egysé­
gesen, nem határozott és biztos irányban van­
nak vezetve. A termelő szövetkezeteket sok- 
fejü vállalatoknak szokás nevezni. A gyár ha 
nem egyes vállalkozóé is, hanem részvény- 
társasági alapon szervezve, sohasem sokfejü 
vállalat, mert itt az igazgatósági tagok állan­
dóak a mennyiben a részvénj esek nem lelik 
nyönyörüket abban, hogy azokat folyton kibuk­
tassák s igy az állandó Kigazgatósági tagok 
azután a vezetést mindig egy kézbe : a vezér- 
igazgatóéba teszik le. Az iparosok k> zt dúló 
folytonos bizalmatlanság és versengés az igaz­
gatósági tagok és a vezetők kibuktatásál a irá­
nyuló folytonos láz és irigy kedés miatt erről 
ipari szövetkezetekkel! alig lehet szólni is.

Ha azonban egyik kellékét, lényeges al­
kotó részét elhagyjuk eme termelő szövetkeze­
teknek, akkor kétségtelen, hogy iparosaink is

alakíthatnak bizonyos korlátok és határok közt 
és bizonyos czélokra termelő szövetkezeteket.

Korunk ipari fejlődésének egyik jellege a 
specializálódásban nyilvánul s ez abban áll, 
hogy egyes szakmák részekre oszlanak és igy 
minden szakmákban külön ágak fejlődnek ki.
A gyárak rendszerint különleges, egy vagy 
két fajta iparczikket állítanak elő, a kézműves 
iparosok egy része is szakmájának csak egy 
részét műveli s ekkor azt tapasztalja, hogy ha 
bizonyos szakágban tökélyre viszi, munkája ke­
resettebb lesz és azt jobban meg is fizetik, 
mintha mindenféle szakmabeli munkához akar 
érteni, de tökéleteset nem tud adni, holott eb­
ben rejlik a kézműves iparnak végczélja.

Egyes szakma iparosai egyesülhetnek és 
egyesíthetik tőkeerejük — de nem munkaere­
jüket — oly termelő szövetkezetek létesítésére 
melyek szakmájuk egyes speciális, különleges 
részét művelnék és fejlesztenék, de a mely ág 
az ő üzletüknek is csak kiegészítő része lenne, 
vagy az iparos tagok üzleti szükségletei kielé­
gítésére szolgálna. Így pl. a ezipészek, létesít­
hetnek kizárólag gyermek- vagy nemez czipó 
készítésére, a fazekasok virágcsésze vagy egy­
forma konyhaedény készítésére* a mészárosok 
jéggyár, a hentesek kolbász készítésre és zsír- 
olvasztó stb. felállítására termelő szövetkezetei, 
de az ily szövetkezeteknek egyik kelléke az, j 
hogy készítményeik az iparon tagok üzletébe 1 
kerüljenek, ezek készítményeinek kiegészítésére, 
fentartására vagy javítására szolgáljanak.

Mákik kelleke pedig az ily termelő szö­
vetkezeteknek az, hogy ily szövetkezeti termelő 
telepen vagy gyárban már nem kizárólag az 
iparos tagok dolgoznak mint munkások, hanem 
ezekben rendszerint fölfogadott, tehát idegen 
munkások alkalmaztatnak. Más szóval az ilyen 
termelő ssövetkezet már nem is tiszta szövet­
kezet, hanem közeledik a részvénytársasághoz, 
mert annak 'felállításánál is, mint ez utóbbiak­
nál első sorban az összeadott töke visszi a sze­
repelt, a tagok közreműködése pt dig csak leg- 
föllebb az igazgatásban s vezetésben nyilat­
kozik meg.

Ezeket az ipari termelő szövetkezeteket, 
melyek mindig kész és teljes iparczikkeket ál­
lítanak elő kiegészítő szövetkezeteknek lehetne 

1 nevezni, a mennyiben ezekben oly ipari ké­
szítmények állíttatnak elő, melyeket a szövet­
kezeti iparos tagok maguk műhelyeikben nem 
készítenek, de azok készítése nektk ki sem fi­
zetné magát, hanem a termelő szövetkezeti kö­
zös műhelyben előállított kész iparczikkek át­
engedtetnek a termelési árakon a tagoknak, 
ezek azután a szövetkezeti készítményeket az 
ő saját készítményeik kiegészítésére használnák 
s ezekkel együtt adnák, árusítanák el.

Ennek pedig manapság, midőn a vevő 
közönség egy-egy üzletben szereti összes szak­
mabeli szükségletét beszerezni, nagy jelentősege 
van, mert a vevő igy inkább felkeresi, a kéz­
műves iparos boltját, mint a gyári nagy rak- 
ktárokat, eladási helységeket.

Do ha kivételesen idegen munkásokkal 
tömeges termelésre is rendeznének be iparosok 
termelő szövetkezeteket vagy ily szövetkezetek­
ben vegyesen iparos tagok és munkások is 
dolgoznának, első kelléke az legyen ily szö­
vetkezeti gyárnak, hogy ne készletek (felhalmo­
zására törekedjenek, hanem a munka megkez­
dése előtt szerezzenek piaczot és vevőket, a 
kiknek készítményeiket bizton eladhatják, eset­
leg nagykereskedőkkel is lehet elör megálla­
podni a készítendő munka minőségére és árára 
nézve, ez esetben azután a termelő szövetke­
zet ezeknek szállítana.

A termelő szövetkezel vagy szövetkezeti 
gyár létesítésekor tehát mindjárt tisztába kell 
jönni az eladási, az értékesítési viszonyokkal, 
illet a munka megkezdésekor meg kell szerezni 
a biztos vevőket is, mert csak ily berendezke­
désekkel és vezetéssel állhat fönn egy ipari 
termelő szövetkezett. Ily módon tehát megen­
gedhető az iparosoknak is, hogy kivételesen 
termelő szövetkezeteket alakítsanak. De azért 
akár ebben, akár a kiegészítő szövetkezet alak­
jában létesül a termelő szövetkezet, úgy ez 
maga, mint műhelye lényegileg különbözik a 
szövetkezeti gépműhelytől Vagy a gépműhely 
szövetkezettől.

Felelős szerkesztő: Dr. Busa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Károly és Dr. Busa Ernő.

A REKLÁM
Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 

minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalat­
nak, üzlcmex a lelke, rugója, az éltető 
eleme.

Hogyan hol és mikor hirdethető a legsi­
keresebben, legjobban és legolcsóbban, 
megtudható az

Általános Tudósító
hirdetési osztályánál

tulajdonos Ltiupu (1 tíj Iliit szerkesztő
Budapest, VII., Erzsébet-körút 55.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelki­
ismeretességgel, pontossággal és olcsón esz­
közölnek hirdetéseket és reklámokat az 
összes budapesti, vidéki és külföldi lapok­
ban es naptaiakban.

Költségvetések es tervezetek ingyen !J
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Ezennel közhírré tétetik, hegy miután a Magyar Királyi PénzÜgyminiSKterlum ellenőrző 
közegei a Magy. Kir. Szab. Osztaiysorsjáték (XVi. ßOißja lek) I. osztályra szt Io so sjegye, et felülvizsgálták, 
azok a főárusitóknak árusítás védett kiadattak.

Az 1. osztály húzása 1905. május hő 25. és 26-én tartatik meg. A húzások a Magyar 
királyi allami h 81C E 8 g és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvános« n töittnnek a Huzási leien ben (IV. 
Eskü-ter, be j* rat a Duna utcza felől). — So'sjegyek a Magy. Kit. Szab. Osztálysor sjáték valamennyi árusítóinál
kaphatók.

Budapest, igo5. évi április hó 30-án.
Magy. Kir. Szab. Ortálysorsjáték Igazgatósága, 

Gróf Teleki. Hazay.
4SIB* *sr: 6SE* <§§££* «se* ♦»**
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KÜLFÖLD.
— Keletázsiai háború. Keletázsiában 

háború van, ezt tudja az egész világ. De a mi 
az utolsó időben hir érkezik onnan, abból bi­
zony nem lehet kielégíteni az olvasó kíváncsi­
ságát, ha csak be nem éri azokkal a tudósí­
tásokkal, melyek holmi diplomácziai bonyodal­
makról szólnak. Ez a háború azonban arra a 
tapasztalatra tanított, hogy a hosszabb csend 
mindig nagy, véres mészárlások bevezetését szokta 
jelentem. Ezúttal a nagy összeütközés színhelye 
a tenger lesz.

— Orosz forrodalom. Úgy látszik, hogy 
magában Oroszországban sokkal harcziasabb a 
hangulat, mint a távol Keleten. Erre vall 
az is, hogy a heten olyan iszonyatos 
vérengzés folyt Moszkvában, mely alig maradt 
mögötte a hires pétervári vérfürdőnél. A kato­
naság minden közvetlen ok nélkül lövöldözött 
a tömegre, összekaszábolt mindenkit, ki keze 
ügyébe került. Mennyi volt a kegyetlenségek 
áldozata, biztosan nem lehet tudni, mert a hi­
vatalos jelentés csak száz halottról számol be, 
de ennél bizonnyára sokkal a halottak száma 
egészen eltekintve a számos sebesülttől.

— Találkozás Velenczében. Jelentős 
diplomácziai találkozás volt Velenczében. A 
magyar-osztrák és az olasz külügyminiszterek 
találkoztak ott, hogy barátságos tanácskozás 
utján elsimítsák a két monarchia közt fönforgó 
ellentéteket. Úgy hírlik, hogy ez teljesen sike­
rült és a két állam közti barátság e találko­
zás jé vén ismét megszilárdult. ,

Közgazdaság.
Ipari teremelö szövetkezetek.

11.

Ipari szövetkezeteinknek éppen az a leg­
nagyobb bajuk, hogy nem jól és nem egysé­
gesen, nem határozott és biztos irányban van­
nak vezetve. A termelő szövetkezeteket sok­
fej ü vállalatoknak szokás nevezni. A gyár ha 
nem egyes vállalkozóé is, hanem részvény- 
társasági alapon szervezve, sohasem sokfejü 
vállalat, mert itt az igazgatósági tagok állan­
dóak a mennyiben a részvén j esek nem lelik 
nyönyörüket abban, hogy azokat folyton kibuk­
tassák s igy az állandó Kigazgatósági tagok 
azután a vezetést mindig egy kézbe : a vezér- 
igazgatóéba teszik le. Az iparosok k< zt dúló 
folytonos bizalmatlanság és versengés az igaz­
gatósági tagok és a vezetők kibuktatásául irá­
nyuló folytonos láz és irigy kedés miatt enől 
ipari szövetkezetekkel! alig lehet szólni is.

Ha azonban egyik kellékét, lényeges al­
kotó részét elhagyjuk eme termelő szövetkeze­
teknek, akkor kétségtelen, hogy iparosaink is

alakíthatnak bizonyos korlátok és határok közt 
és bizonyos czélokra termelő szövetkezeteket.

Korunk ipari fejlődésének egyik jellege a 
specializálódásban nyilvánul s ez abban áll, 
hogy egyes szakmák részekre oszlanak és igy 
minden szakmákban külön ágak fejlődnek ki.
A gyárak rendszerint különleges, egy vagy 
két fajta iparczikket állítanak elő, a kézműves 
iparosok egy része is szakmájának csak egy 
részét műveli s ekkor azt tapasztalja, hogy ha 
bizonyos szakágban tökélyre viszi, munkája ke­
resettebb lesz és azt jobban meg is fizetik, 
mintha mindenféle szakmabeli munkához akar 
érteni, de tökéleteset nem tud adni, holott eb­
ben rejlik a kézműves iparnak végczélja.

Egyes szakma iparosai egyesülhetnek és 
egyesíthetik tőkeerejük — de nem munkaere­
jüket — oly termelő szövetkezetek létesítésére 
melyek szakmájuk egyes speciális, különleges 
részét művelnék és fejlesztenék, de a mely ág 
az ő üzletüknek is csak kiegészítő része lenne, 
vagy az iparos tagok üzleti szükségletei kielé­
gítésére szolgálna. Így pl. a czipészek, létesít­
hetnek kizárólag gyermek- vagy nemez czipó 
készítésére, a fazekasok virágcsésze vagy egy­
forma konyhaedény készítésére* a mészárosok 
jéggyár, a hentesek kolbász készítésre és zsír- 
olvasztó stb. felállítására termelő szövetkezetei, 
de az ily szövetkezeteknek egyik kelléke az, j 
hogy készítményeik az iparon tagok üzletébe 1 
kerüljenek, ezek készítményeinek kiegészítésére, 
fentartására vagy javítására szolgáljanak.

Mákik kelléke pedig az ily termelő szö­
vetkezeteknek az, hogy ily szövetkezeti termelő 
telepen vagy gyárban már nem kizárólag az 
iparos tagok dolgoznak mint munkások, hanem 
ezekben rendszerint fölfogadott, tehát idegen 
munkások alkalmaztatnak. Más szóval az ilyen 
termelő ssövetkezet már nem is tiszta szövet­
kezet, hanem közeledik a részvénytársasághoz, 
mert annak ^felállításánál is, mint ez utóbbiak­
nál első sorban az összeadott tőke visszi a sze­
repelt, a tagok közreműködése pi dig csak leg- 
föllebb az igazgatásban s vezetésben nyilat­
kozik meg.

Ezeket az ipari termelő szövetkezeteket, 
melyek mindig kész és teljes iparczikkeket ál­
lítanak elő kiegészítő szövetkezeteknek lehetne 

1 nevezni, a mennyiben ezekben oly ipari ké­
szítmények állíttatnak elő, melyeket a szövet­
kezeti iparos tagok maguk műhelyeikben nem 
készítenek, de azok készítése nekik ki sem fi­
zetné magát, hanem a termelő szövetkezeti kö­
zös műhelyben előállított kész iparczikkek át­
engedtetnek a termelési árakon a tagoknak, 
ezek azután a szövetkezeti készítményeket az 
ö saját készítményeik kiegészítésére használnák 
s ezekkel együtt adnák, árusítanák el.

Ennek pedig manapság, midőn a vevő 
közönség egy-egy üzletben szereti összes szak­
mabeli szükségletét beszerezni, nagy jelentősege 
van, mert a vevő igy inkább felkeresi, a kéz­
műves iparos boltját, mint a gyári nagy rak- 
ktárokat, eladási helységeket.

De ha kivételesen idegen munkásokkal 
tömeges termelésre is rendeznének be iparosok 
termelő szövetkezeteket vagy ily szövetkezetek­
ben vegyesen iparos tagok és munkások is 
dolgoznának, első kelléke az legyen ily szö­
vetkezeti gyárnak, hogy ne készletek Jtelhalmo- 
zására törekedjenek, hanem a munka megkez­
dése előtt szerezzenek piaczot és vevőket, a 
kiknek készítményeiket bizton eladhatják, eset­
leg nagykereskedőkkel is lehet előr megálla­
podni a készítendő munka minőségére és árára 
nézve, ez esetben azután a termelő szövetke­
zet ezeknek szállítana.
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gyár létesítésekor tehát mindjárt tisztába kell 
jönni az eladási, az értékesítési viszonyokkal, 
illet a munka megkezdésekor meg kell szerezni 
a biztos vevőket is, mert csak ily berendezke­
désekkel és vezetéssel állhat fönn egy ipari 
termelő szövetkezett. Ily módon tehát megen­
gedhető az iparosoknak is, hogy kivételesen 
termelő szövetkezeteket alakítsanak. Do azért 
akár ebben, akár a kiegészítő szövetkezet alak­
jában létesül a termelő szövetkezet, úgy ez 
maga, mint műhelye lényegileg különbözik a 
szövetkezeti gépműhelytől vagy a gépműhely 
szövetkezettől.

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő.

A REKLÁM
Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 

minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalat­
nak, üzlemex a lelke, rugója, az éltető 
eleme.

Hogyan hol és mikor hirdethető a legsi­
keresebben, legjobban és legolcsóbban, 
megtudható az

Általános Tudósító
hirdetési osztályánál

tulajdonos Ltiupu (1 Gj Ilid, szerkesztő
Budapest, VII., Erzsébet-körút 55.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelki­
ismeretességgel, pontossággal és olcsón esz­
közölnek hirdetéseket és reklámokat az 
összes budapesti, vidéki és külföldi lapok­
ban es naptat akban.

Költségvetések es tervezetek ingyen !J
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Ezennel közhírré tétetik, hegy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző 
közegei a Magy. Kir. Szab. Osztalysorsjáték (XVi. SOI Sjá lek) I. osztályára sít Io so sjegye, et ielülvizsgálták, 
azok a főárusitóknak árusítás védett kiadattak.

Az 1. osztály húzása 1905. május hő 25. és 26-án tartatik meg. A húzások a Magyar 
királyi allami hatCESg és királyi közjegyző jelenléteben, nyilvános, n töitmnek a Huzási leien ben (IV. 
Eskü-ter, bejt rat a Duna utcza felől). — So'sjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysoisjátck valamennyi árusítóinál
kaphatók.

Budapest, iqo5. évi április hó 30-án.
Magy. Kir. Szab. Oeitálysorsjáték Igazgatósága, 

Gróf Teleki. Haza).
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Dr. Schmie dt G. főtörzsorvos és
phisicus hires

IfcáT f ü I o I aj a "Sgl
meggyógyítja az időleges süketséget, 
fülfolyást, fülzugást, sőt az idült na­
gyothallasz Egyedül Plavsics G. gyógy­
szertárában Újvidéken kapható. Hasz- 
áinlta utasítás van hozzá.

K É R JEN
egészen ingyen

ZOMÁMCOZOTT EDÉNYT
képes árjegyzéket. Próbarendelmény: 
6 fazék és Ö lábos különféle nagyság­
ban, összesen 12 drb. 1 frt. 75 kr. 
6 egész nagy főzőfazék és 6 egész 
nagy főzőlábos, összesen 12 drb. 3 frt. 
50 kr. és egy teljes zomámcozott mos­
dókészlet, mely áll lavór, vizes veder, 
mosdókanna, éjjeli, szappantartó és 
fogkefetartó, összesen 6 drb. 2 frt. 50 kr. 
csak én szállíthatok; ingyen csoma­

golás, utánvétel mellett.
K 0 H N gyári raktar. 

Budapest, Csengeri-utcza 51. sz. 
Sürgönyczim: Kohn edénygyári raktár 

Budapest._______
vőnak, a jobu 
az ellensége.

. _ ■ I^gjobt, az eddig használatban lévé 
íióda, por, síé anyagoknál vászon és pamut 

mosására, i Schicht által újonnan feltalált
mosólevonat,

.Asszonydicséret"
védjegyei,

• ruha beásztatására.

Előnyök:
4» «ük*éges volt mosási időt a felér#

t. Fáradságot a negyedére.
t. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja

a ruhát.
á. Úgy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezéu kezességet
vállaL

á. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más 
mosás zernél.

iéltiilözhetetlenné válik minden háziasszony és 
mosónőnél eci egyszeri kísérlet után.

■ ■■ Mindenütt kapható. ——

szarva«" vagy „kulcs**

*---- - - - - -  __fTT ti/iOl
IIéSl

jog-gyei
leeJolb.legkladosabbsennélfocva legolcsóbb szamian. 

Minden káros alkatrészektől mentes.
——■ Mindenütt kapható! ••••• 

Bevásárlásnál különcben arra ügyeljünk. hogy minden 'arab 
Iteppaa e .Schicht'' névvel és a lenti védjegyek egyikével 

legyen ellátva.

II
Schicht György, Aussig

A legnagyobb gyár a maga nemében, az európai 
. szárazföldön

Vásári Zsebnaptár 1905.

húsipari és állat
FORGALMI ÉVKÖNYV.
Az egyes napokra eső vásárok pon­
tos jegyzékével ingyen és bermentve
megy minden mészáros, állatcereskedő, 
nyersbőrkereskedő, zsiradék és csont- 
kereskedő czimére, aki legalább fél 
__ évre előfizet a

J(szarosok és Centesek Lapjáia.
Előfizetés félévre 6 kor. — Kiadóhi­

vatal: Budapest, IX. Ferencz körút 13.
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JL LUSOH’!
Alulírott iioda előleges költség nélkül s mindenkor a legkorrektebb

lebonyolítás mellett szerez:
1. Törlesztése* személy kölcsönt 15—25 évi törlesz-

tesre. Havi törlesztés 1000 kor. után 7—9 kor. Ezen 
kölcsönök csak nyugdíjigény nyel biró tisztviselőknek, 
katonatiszteknek stb. adatnak, kiknek törzsfizetése 

——— legalább 1800 korona.------------------
2. VáDókölcsönt 5—8 évre négyhavonkint 5o/0-os tőke-

törlesztéssel minden hitelképes egyénnek.------
B. Je zalo^kölcsöpt 3i/2—4i/ao/0-ra és 5—7ö évi tartamra.

Étl^tbiztosítási kötvényt (halál- és életesetre) lo.ooo 
korona összegig orvosi vizsgálat nélkül. ------

Közben]ál asi dij csekély összegben van megállítva s a kölcsönösszeg nagysága 
szerint ,2— 5'/° közt váltakozik. — Kimentő személyhitel prospectusaink'bár­
kinek kívánatra rendelkezésére állanak. Levelezésre válaszbélyeg melléklendő.

Kontos czimzést kérünk !

Magyar általános hiteliroda
_BUDAPEST,. II. Ostrom-u, 5.

[(Saját házában.)

Acetylén-lámpák
kézi,- kocsi,- Spritzbogen - pózna- 
rud,- asztali,- udvari,- kerti,- istaló,

Acetylén-lámpák 
-^33 Automobil-lámpák.

Éjjeli sz ui tásokiiu] különösen tiikal- 
lUfisiik mert nnpp li leint ad ak.

3 cléjiSES SudaPest.
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Andrássy-ut és Király-utcza között.
Árjegyzék ingyen. '^Ardv
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MIT IGYUNK ?
henry egészségünket megóvjuk, rr.ei 
csakis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb ő\ ószer. 
Elsősorban a mohai

iec*
forrás mint természetes sz< nsavdus 
ásványvíz, feltétlenül tiszta, kellemes és 
olcsó savanyuviz ; dús szénsavtarlaimá­
nál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző 
elemek ellen, hanen a benne faglaU 
cyógx sóknál fogva kitűnő szere a leg 
kü’önfétébb gyomor , légcső- és 
húgyszervi betegségeknek. — 

Azért tehát
Húsználjuk a mohai Használjuk a mohai 
Ágnes - forrást, ha Ágnest-forr st, ha 
gyl mór-, bél és étvágyhtány es

emésztési zavarok 
állanak be.

Dr. Gebhardt.

légcsőhuruttól sza­
badulni akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai Használjuk a mohai 
Agnes forrást, ha a Agnes-forrást ha 
vesebajt gyógyítani májbajtól és sárga 
akarjuk. Ságtól szabadulni

Dr. Kövér, akarunk. Dr. Glas?.
Háztartások számára másfé'liíeresnél va­
lamivel nagyobb üvegekben minden ke 
tes értékű mesterségeden szén 
savval telített víznél, sőt szóda­
víznél is olcsóbban adja, hogy az 
Ágnesforrás vizét a legszegényebb 
ember is könnyen megszerezhesse. 
Kedvelt borviz Kedvelt borviz. 

Kapható minden füszerüzletben és 
'elsőrangú vendéglőben.

Szölölugast
ültessünk minden ház melle és kendéinkben 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban minenütt megterem s 

nincsen oly ház, melynek fala mellett a leg­
csekélyebb gondozással felnevelhető nem volna 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek, ken c- 
seknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy 
legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz 
nálható részekből. Ez a legháladatosabb gyü­
mölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szoloiaj alkal­
mas (bár mind kúszó természetű), mert nagyobb 
része ha megnő is, termést nem hoz azért 
sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lu­
gasnak alkalmas fajokat ültettek, azok be ven 
ellátják házukat az egész szoloeres időjén a 
legkitűnőbb muskatály és más edes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes 
fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen es be­
mentve küldetik meg, aki étimét egy level, zo 
lapon tudatja. Borfaj P szőlőoltványok is meg 
nagy mennyiségben kaphatók leszállított ara­
kon. Borok családi fogyasztásra oO b es tel- 
jebb olcsó árban és «Delaware» sima, ültetés­
hez és ebből borminta.
Érmelléki első szölöoltvanytelop Nagy-Kagya 

Biharmegye.

Óriási szerencse Tőröknél!
, iL i|._ az a szerencse, mely barkháiunlnak kedvezFelu mulhatlan R.vid idő alatt 19 millió koionanal

több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az utóbbi
6 hónapban a 2 legnagyobb nyereményt es Pcd,g:
a 602.000 koronás nagy jutalmat a 9S924 sz. sorsjegyre.

>1 i \£ ^i I _ „ — f Anx'prrrnónyt a 83^51 S-»ti *lL'U,WV kcroiu.s icgnagyu.m v °
STi'co,TooŐ koronás' és ereken Lül még sok egyéb nagy nye­

reményt. ^ ^ hof!y a legközelebb megkezdődő, a vi lág leg
esélydusabb oszálysorsjátékában vegyen részt es rendeljen nálunk eg> 
szerencsesorsjegyet.

A most "őity 110)OOU S0Sre i 5,000»
isztalysoisjettekban _s gotoimac neez.pfrp.tmagyar osztálysorsj».,------

és Aszc" 14 millió 459,000
korona hatalmas összeget 
sorsolnak ki.

.íinLriki keresse n-,
impiyei a. n. o. sorrendben megtalálhat!.

Itiiitdenki kiserelje meg szerencséje! 
« azon számmal, mefy neve avagy csa- 

)a<ftagjaina* neve mellett áll.
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Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 kor önti.

Továbbá 1 jut -lo.n too,000, t nyer. 400 000, *00 000, 2 á íoo.coo,
1 á 00,000, 2 á 80,000, 1 a ,0,000, 2 á vC.ooo, 1 a 5o 000, 4o 000, 
5 á 0 000, 3 á 2D oco, 8 a 20,000, 8 á 15,000, 36 á 10,000 es meg
sok egyeb i.yeremény.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1/8 ered. sorsjegy frt -.75 vagy kor. 1.50l/»ered. sorsjegy frt 1.50 vagy kor. d.-
1/2 „ ,, „ 3— „ 6.-V1 „ „ „ 6- n lf ~

A sorsjegyeket ulBllVétltil vagy az Összeg elÓzei€S De- 
küldésé elleneden küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti erede t «szeren 
csesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

t évi altijus aó Lj-ig ”$3Sáti
bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan

elfogynak.
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BANKHÁZA BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.

Tőáiudánk nsrtálysorsjáték üzletei:
Központ: Tenz-kuui 46u 1. fiók ; Vóczi-köiut _4a. 
11. Lók: Múzeum-kőiut il a. 1J1. íiok :hízóéitt-kóiut 54 a


